A goly6 mozgésa két részbdl tevédik Gssze: a valytuban torténd cstuszasbol, ill. gordiilésbdl, és az ezt kovets ferde
hajitasbol.

A ferde hajitas vg kezdGsebességét az energiamegmaradas tételébdl tudjuk kiszamitani. Két esetet kiilonboztet-
hetiink meg: a) a goly6 és a valya fala kozott nincs surlodas, b) a golyo tapad a valythoz. Az a) esetben a golyd
mg(R — h — rcos ) helyzeti energia csokkenése (1/2)mv? kinetikai energiava alakul 4t, mig a b) esetben a mozgasi
energia mellett az (1/2)Ow? forgasi energiat is fedezi. A gémb alak miatt a tehetetlenségi nyomaték © = (2/5)mr?, a
valyu elhagyasakor a szogsebesség wo = vo/r (a tiszta, csuszasmentes gordiilés miatt). Ezekbol az a) esetben

(1a) vo = \/29(R — h —rcos ),

a b) esetben

(1b) vo = /(10/7)g(R — h — r cos )

sebesség adodik. Ha a strlodas nem olyan nagy, hogy a mozgéas sordn végig tudja biztositani a tapadéas feltételét (ami
az inditasnal trivialisan teljesiil), akkor a goly6é megcstszik, és kisebb forgasi energiara tesz szert, mint (1/2)0w?.
Ekkor mechanikai energia veszteség 1ép fel, és a vy végsebesség az (1a) és az (1b) egyenletekkel megadott értékek kozé
esik.
A ferde hajitas iranya a valya megszakitasi pontjaban huzott érintével egyezik meg:
R—h

2 cosQ = ———.
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A repiilés t ideig tart. Ez alatt vizszintes irdnyban vg cos « sebességgel s — (R —r) sin « utat tesz meg a test, fliggtleges
irAnyban pedig —h — rcosa + r utat tesz meg:

(3) s — (R —r)sina = vt cos a,
(4) —h —rcosa+r=uvtsina — (1/2)gt%

A (3), (4) egyenletekbdl a kérdéses s tavolsag meghatarozhatd. Ha r < h, akkor
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(5) s:Rsina—i—w—i—vocosa W—i——,
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ahol vg, ill. a az (1), (2) Osszefiiggésekbsl szamolhato.

Ha a goly0 a ferde hajitas soran forog (wo szogsebességgel), akkor az s tavolsag az (5)-beli értéknél a valdosagban
rovidebb lesz (Magnus-hatas, lasd pl. Budo: Kisérleti Fizika, I. kotet, 278. oldal).



